Zad 1. Scalkowaé nastepujace rownania za pomoca czynnika catkujacego postaci p = u(x +y),

Rownania rozniczkowe

Lista 6

p=p(zy), p = p(@* = y?), b p = p(z? + y?):

réwnanie

rownanie

a)

22y +y + (Py? —

)y =0

c)

(y + 2%)dy + (x — zy)dz =0

b)

o4+ =

o )de —y(4- 51s) =0

d)

(Qy—l—(ﬁy )dx+<3y—i—x+(w+y )dy 0

Zad 2. Scalkowaé nastepujace rownania rzedu pierwszego (nierozwigzane wzgledem pochod-

nych) oraz wydzieli¢ krzywe caltkowe przechodzace przez dany punkt Mz, yo):

Zad 3. Wyznaczy¢ z postaci rOwnania krzywe podejrzane o rozwiazanie osobliwe i sprawdzic,

réwnanie punkt rownanie punkt
a) |yy? — (xy+ 1)y +2=0| M(1,1) | ) y?— =y =0 M(1,1)
b) y'? — 4y =0 M(1,0) | g) | v° —xy? — dyy’ + 4zy =0 | M(0,0)
c) y” = 4yl M(0,0) || b) yy —y* =2ty M (0,0)
d) y* = 1 M(1,1) | 1) zy = /1+y? M (2,0)
e) y(1+y?) =a M(0,a) || j) | @*y*+3xyy +2y°=0 | M(1,1)

czy sa one rozwigzaniami osobliwymi:

Zad 4. Znalez¢ krzywe. ktorych dtugosé odcinka normalnej jest rowna dlugosci wektora wo-

réwnanie réwnanie
a) | (zy' +y)* +32°(zy' —2y) =0/ d) | y* — 22y +22° —y =0
b) v =2y’ +27=0 e) | y* —dyy —y”" +4y =0
¢) —4y =0 f) v (1+97?) =a?

dzacego punktu stycznosci.

Zad 5. Scalkowa¢ nastepujace rownania (tzw. rownania niepelne):!

réwnanie réwnanie réwnanie
a) | yP+1=0 [0 |a(l+y?)2=alk) | y=3y’+hy
b) | ¢ —siny=0 | g) r=y3+1 1) y =y + 2y
o | yP+1=3y |b)| ayP=1+y [m)| y5+y5=0b
)] ¥—1[=0 i | z=yhy |n) |y +y°—3ayy =0
/ / . / /
e) |z=ay +by? | j) | @’y =ay | o) s =

Zad 6. Scatkowaé nastepujace rownania (réwnania Langrange’a oraz rownania Clairauta):

rownanie roéwnanie roéwnanie
a) | 2yy =x(y?+4) |d) | y=z(+y)+y? |8 |y=ay+/1—y?
b) | y=—ay/+y” |e)| 2y +2)=ay” |[h)| y=a+y"—¢
2 — ) 2 || ; - % 4 1
o | y=ay -y ) ly=a2y —ayl+y?| i) =24 5

i) Dokonaé¢ podstawienia y' = tx, wyrazi¢ x, a nastepnie y’' przez t



